

## 主编寄语

### Message from the editors-in-chief



祥龙辞岁，灵蛇纳福。在 2025 年新春佳节到来之际，《药物流行病学杂志》向全体编委和审稿专家、广大读者和作者致以最诚挚的新春祝福！

守正创新，勇毅前行。过去的一年，编委会和编辑部同仁发扬龙马精神，在专家同道的大力支持下，《药物流行病学杂志》不仅圆满完成了 12 期共 160 篇文章的编辑出版工作，还针对热点问题组编了“药源性疾病与药物风险信息管理”“抗血栓与止血药物利用评价”“基于 FAERS 数据库的降糖药物安全性研究”3 个专题，全年发表文章中基金论文占比为 0.675，稿件质量明显提升。为了扩大杂志文章的影响力，发表文章均配有专属二维码及 DOI 号，为每篇文章设置唯一的“身份证”，实现了文献在网络环境中的快捷传播。近年来，《药物流行病学杂志》持续入选“中国科技核心期刊”（中国科技论文统计源期刊）、“《中国学术期刊影响因子年报》统计源期刊”，2014—2024 年本刊共有 276 篇论文入选中国知网《学术精要数据库》，其中 42 篇论文入选高影响力论文。这些成绩的取得，离不开各位审稿专家的辛勤劳动和默默付出，你们严谨的治学态度和高水平的专业评审为提高期刊学术水平、扩大期刊影响力等方面作出了重要贡献。

一元复始，万象更新。2025 年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划的谋划之年，《药物流行病学杂志》同样面临着新的机遇和挑战，为此布局了三项重要的工作。首先就是完成编委会换届改选，并确定未来 5 年的发展战略。第 7 届编委会成立于 2016 年，当时确定了杂志“发展两翼、筑牢根基、明确目标、形成合力”的 16 字方针。经过持续不断的努力，杂志在这个战略目标的指引下取得了显著的进步。随着人工智能，尤其大语言模型的快速发展，科学研究的范式已经进入 AI4S（AI For Science）的时代，人工智能如何助力《药物流行病学杂志》的发展需要新一届编委会充分研讨，制定新的发展方针。第二是新版指南的发布和解读。2019 年制定的《中国药物流行病学研究方法学指南》在规范药物流行病学研究方面发挥了重要的作用，但随着药物警戒制度的出台，基于真实世界数据开展主动监测提上了议程，与此相关的各种新型研究设计和统计分析方法不断涌现。有鉴于此，中国药学会药物流行病学专业委员会与北京大学合作，经过一年的努力，《中国药物流行病学研究方法学指南（第 2 版）》将在 2025 年发布。为了配合新版指南的推广传播，杂志将推出“方法学指南解读”专栏，计划发表 20 篇左右的专栏文章，全面介绍指南的制修订过程并进行深入解读。第三是启动“数智化驱动的罕见事件研究”专题项目，将以专刊或专栏形式推出，聚焦药物流行病学领域少见或罕见的药品不良反应 / 事件，以及罕见病药物研发等问题，探讨如何引入大数据与人工智能技术实现数智助力，为广大的读者提供前沿多元的药物流行病学研究视角与方法技术。

干字当头，实字托底。2025 年杂志将继续发挥学术交流平台的作用，参与和举办更多的学术活动，为研究者提供更多交流与合作的机会，进一步汇聚各方力量，更有效地推动药物流行病学的发展。我们也殷切希望药物流行病学及其相关领域的专家、作者和广大的读者继续关心、支持杂志的发展。

主编：詹思延、辛华雯、翟所迪  
2025 年 1 月